

# 吱吱吱,电动车尖叫成南京一害

## 刹车噪音盖过汽车喇叭,医生说这会损害听力引发高血压心脏病

“吱—吱—吱吱”,在南京街头,每当市民路过交叉路口,总能听到刺耳的电动自行车刹车声——它成了城市新的噪音污染源。据了解,电动车刹车发出的刺耳声音最高可达100分贝,甚至可以和小汽车发出的噪声相“媲美”。在耳膜饱受刺激之时,不少市民希望电动车的刹车声能变得“柔和”起来。

### 十字路口是刹车尖叫重灾区

市民感受:太刺耳了,一直钻到心里  
监测数据:超过100分贝,堪比汽车喇叭

昨天下午,记者来到中山东路与洪武路十字路口,一辆辆五颜六色、不同款式的电动车成了一道风景。红灯亮起,随着一辆辆电动车在路口渐渐停了下来,一阵刺耳的刹车“尖叫”在耳边爆发,让人感觉非常烦躁。一位刚刚走下天桥的市民说:“电动车的刹车声太刺耳了,一直钻到人的心里,让人无法忍受,汽车的喇叭

声都没这么厉害。”记者在路口统计了一下,平均每分钟就有六七辆电动自行车经过路口。

南京市环境监测中心站有关专家说,经检测,电动车刹车声高的超过100分贝,低的也有70多分贝。而汽车喇叭音量一般在90至115分贝。可以说,电动车刹车声和汽车噪音已经不相上下。

### 尖厉刹车声引起耳鸣心脏病

交警感受:刹车声让我头晕  
医生证实:这种噪音能引起耳鸣、心脏病

在新街口一处十字路口,交警二大队的一名交警告诉记者,电动车刹车发出的声音让人非常烦躁,有时还感到头晕。

南京市儿童医院耳科一名专家介绍,30至60分贝是人体感到舒服的范围,而70至80分贝就可以称为噪音了,声音达到90分贝或更高时,噪音就会对内耳神经的毛细胞造成伤害。高分贝的噪音对耳膜有很大的刺

激。超过60分贝的声音就会损害到耳朵,听力会下降,有时还会产生耳鸣等现象。而长时间处在噪音环境下,耳朵内一些敏感细胞会受到损害,即使是断续的噪音累积,长时间下来也有可能引起感应神经性耳聋。而且突然出现的巨大声响以及没有规律的间断噪音,容易引起人体产生惊恐反射,长期生活在这种环境下,容易患高血压及心脏疾病。



电动车向轻摩看齐,加重了刹车负担,使噪音更大 快报记者 顾元森 摄

#### 【原因调查】

### 原因一:为降成本使用便宜车刹

在瑞金路一家电动自行车销售点,销售人员表示,电动自行车的刹车装置目前有抱刹、胀刹、悬背刹3种,目前市面上95%以上的电动车后轮用的都是“抱刹”,即先由一个轮毂与后轮的轮轴连成一体,轮毂转动,从而阻止后轮的转动。由于电动车重数十公斤,远

超过自行车,当车速过快或刹车过急,刹车时所需的阻力不够,就拼命收缩刹把,以增加刹皮和刹盘间的摩擦力,此时就会产生刺耳尖叫声。

业内人士透露,抱刹的出厂价差一些的要五六块钱,胀刹虽然效果好,噪音低,但价格相对较高,价

格在二三十元。悬背刹价格更低,但性能最差。所以电动自行车一般都是前刹用悬背刹,后刹用抱刹,这完全是出于低价竞争的需要。目前有的厂家虽对抱刹作了技术改进,但车架宽度未作改变,刹盘的厚度也无法增加,因此刹车声音改变不了多少。

### 原因二:调高车速加重车刹负担

电动自行车刹车噪音还与车重和车速有很大关系,据了解,目前国家规定电动自行车整车重量不得超过40公斤,最高车速不得超过每小时20公里。而实际情况是,目前市面上不少电动自行车的外观已与轻

便摩托车靠齐,大部分电动自行车的车重都在50公斤左右,最高车速每小时30公里,这样使得刹车部件负担过重,速度过快,也就容易发出噪音。

常年从事电动自行车销售的一位销售人员告诉记者,

“现在市场上销售的电动车基本都搭载了调速装置,就是说,经过调速后,速度会突破时速20公里的限制,速度越快,刹车时车子负担就越重,刹车声也就越大了。现在大多数消费者都会要求调高速度。”

#### 【应对措施】

### 政府应从生产销售环节把关

据记者了解,目前国家行业强制标准未对刹车噪声作出要求,而只是在刹车安全性指标上有要求。在《南京市环境噪声污染防治条例》中也没有电动自行车噪声方面的规定。有些厂家为应付检查,出厂时在电动车电子控制器上装了个限速电阻,这样时速最高为20公里,但卖给消费者时,就拆除限速电阻,车的速度达到30公里左右,增大了刹车时产生的噪音音量。

一家电动车经销商表示,减少电动车刹车噪音,只要把抱刹改为胀刹,花费六七十块就可以了,但多数车主要么不知道要么怕花钱。

据了解,目前南京对于电动自行车的销售遵循的是国家标准,即只要电动车技术、安全等指标符合国家规范要求,就可以在南京上牌,保守估计,南京电动自行车数量在10万辆以上,而且这一数字还在逐步增加。

南京市环境监理支队有关人士表示,由于电动自行车太多、流动性,加上没有明确的规定标准,管理起来难度很大。由于电动车生产、销售在南京已经取消了“准入制”,要从根本上解决电动车噪声问题,必须由各地政府相关部门对企业在生产源头上加以控制,另外在电动车销售环节上把住关口。

本组撰文 快报记者 顾元森 实习生 戴剑彪

## 个税细则出台后,二手房市仍低迷 地税局:中介费可在税前扣除

咨询的人多,买卖的人少。南京二手房个税细则的“宽松”出台并没有改变市场的低迷状态,昨天南京市二手房成交量依然只有二三十套。南京地税部门表示,到昨天为止,目前还没有一份材料是需要缴纳个人所得税的。

### 手续费包含中介费

市民臧女士要卖一套二手房,她对规定中扣除的合理费用部分有点不明白:付给二手房中介公司的中介费用算不算在扣除范围之内呢?南京地税部门人士解释说,这次扣除的合理费用是指纳税人按照规定实际支付的住房装修费用、住房贷款利息、手续费、公证费等费用,其中手续费就包括了中介的手续费,但是要有发票提供,不能提供的可按转让收入总额的1%缴纳个税。

### 按契税认定价收税

在这次南京出台的个税细则中,为什么低于契税认定价格的要按契税认定价格确定收入额来核收个税呢?对此,南京市房产部门人士解释说,这是一个“从高原则”,因为一些买卖双方为少缴营业税,会选择以“阴阳合同”的方式来交易,明明一套市价在80万的房子,登记受理的时候却变成了20万,而以契税认定的评估价格的实际收入额来核

算,就杜绝了逃税的可能,也堵上了瞒报个税的大门。

### 房源涌入房租要跌?

市场二手房成交量下滑,部分房源转到了租赁市场,会不会拉低房租价格?江苏中广置业经纪人王小军认为,根据南京网上房地产统计数据显示,从目前挂牌租赁价格来看,南京全市的房屋租赁价格为每平方米41元/月,其中玄武区的高达每平方米82元/月,和去年相比一直处于下跌状态之中。当然,最近确实有部分房源转移到租赁市场了,但说租金价格要下跌,目前还不好评论,因为房源只是暂时性地涌入,还没有看出房屋租金有明显下跌的波动。

### 二手房市何时复苏

低迷的二手房市场何时得以“翻身”?王小军认为,个税虽然可以按1%的宽松政策来征收,可市场不见反弹,其中一个原因就是“夏季”的二手房市场本来就是淡季”,另外就是政策的影响。从六七月份的前期市场来看,就因为受到5.5%的营业税影响,营业税刚刚被市场接受,又“杀”出一个强征个人所得税政策,现在很多市民对新政策还没有完全吃透,处于“心理博弈期”,并且让卖房人承担1%的个税也需要一段时间。

快报记者 尹晓波

## 576分被录取,懂事的女孩想放弃

### 父母重病在家无力负担学费,她准备打工挣钱明年再考

快报“爱心助学活动”刚刚启动,96060热线响个不停,无锡、镇江、扬州、南通……来自江苏各地的近百名读者向快报讲述了他们所接触到的贫困生。其中,一位南京母亲的求助电话深深打动了记者,于是记者决定登门走访。

### 全家就靠一台微吊解暑

“孩子说,她打算打一年工,攒够了上大学的钱,明年再重新考。”昨天上午十点,96060热线的那头,52岁的刘桂兰泣不成声。

中午十二点,记者在江宁路边上见到了这位身体孱弱的母亲:“我犹豫了好长时间,实在不好意思给报社打电话。但是看到女儿的脸,我没有办法顾及那么多了。”刘桂兰艰难地冲记者笑了笑,面色蜡黄,一脸病容。

时值中午,阳光耀眼,但是刘桂兰家的门弄却很昏暗,推开木门,身穿黄色T恤、戴着一副近视眼镜的小姑娘站起身微笑。“这是我女儿陈奕匀。今年十八岁。她刚考上了南京医科大学。”刘桂兰的言语中满是自豪。陈奕匀的家就是眼前这



拿到录取通知书,陈奕匀陷入了两难 快报记者 施向辉 摄

两间窄小而又昏暗的房子,由于潮湿,满屋充斥着一种异样的气味,房间里看起来有些凌乱。微风吊扇在头顶上晃着,这是家里唯一一样解暑工具。陈奕匀让母亲和记者坐在吊扇下面,自己默默地坐在一旁。

### 初中时家务活她就全包

从陈奕匀十岁那年,父亲陈家喜由于患有严重的高血压病,内退在家,靠着厂里二百多块钱的“救济款”维持一家的生活。喜欢戴粉红色镜架的眼镜,喜欢照镜子,陈奕匀和其他女孩一样爱美,可她所有衣服只占一个小衣橱的三分之一。“家里那么困难,父母把我拉扯那么大已经很不容易了,不应该再向他们提更高的要求。”

“女儿很懂事,从上小学开始,奕匀就帮家里做事

了,因为她知道我身体不好。”刘桂兰深情地看着奕匀。从初中到现在高中毕业,一家三口的衣服都是小奕匀一手一手地搓干净的。

### 考上大学却陷入困境

高中三年,奕匀是在两个表哥的资助下读完的。奕匀没有辜负他们的期望,成绩一直名列前茅。高考结束,填报志愿时,奕匀毫不犹豫地填写了“南京医科大学护理专业”。奕匀说:“这个专业,很好找工作。我必须早点赚钱,这样爸爸妈妈的日子才能过得好一点,妈妈才能早一点住到院接受治疗。”

高考成绩揭晓,576分,高于本一分数线,奕匀被顺利录取。

录取通知书鲜红鲜红的,像喜帖一样。当邮递员将录取通知书送到奕匀手上

时,奕匀不知是哭是笑。“妈,我考上了,我考上了。”奕匀满脸泪水,摇晃着父亲和母亲的胳膊。

兴奋过后,一家人又开始沉默了。就在去年,当初支持奕匀的两位表哥相继出了事,一位表哥的母亲得了癌症,另一位表哥的公司倒闭,连房子都卖了。

### 顶着酷暑打工筹学费

学校寄来录取通知书,同时也寄来了学费单,这上千元的学费该从哪儿出呢?这个问题像大石头压着全家人的心。奕匀决定打工赚学费。

“我找过超市、商场、商店好多地方,他们都说招满了,不需要请人,”奕匀推了推眼镜,苦笑着。

不过,从7月中旬开始,每逢周末,奕匀都会顶着酷暑到珠江路推销电脑,每天能拿六十块钱。”

8月10日就是奕匀的生日了,奕匀打算怎么庆祝呢?面对这个问题,奕匀愣了好长时间:“我们一家现在心情都很复杂,不知是该高兴,还是忧愁,这个生日就跟平时一样吧。”奕匀顿了顿,接着又说:“我会下厨给妈妈做一顿香喷喷的寿面。毕竟儿生日,母难日嘛。”

快报记者 解璐

